

■ 第一眼

粤津闽3地自贸试验区方案通过

同时通过进一步深化上海自贸区改革开放方案

中共中央政治局3月24日召开会议,审议通过《关于加快推进生态文明建设的意见》,审议通过广东、天津、福建自由贸易试验区总体方案、进一步深化上海自由贸易试验区改革开放方案。中共中央总书记习近平主持会议。

会议强调,要全面推动国土空间开发格局优化、加快技术创新和结构调整、促进资源节约循环利用、加大自然生态系统和环境保护力度等重点工作,努力在重要领域和关键环节取得突破。必须加快推动生产方式绿色化,构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构和生产方式,大幅提高经济绿色化程度,加快发展绿色产业,形成经济社会发展新的增长点。必须加快

推动生活方式绿色化,实现生活方式和消费模式向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方向转变,力戒奢侈浪费和不合理消费。必须弘扬生态文明主流价值观,把生态文明纳入社会主义核心价值观体系,形成人人、事事、时时崇尚生态文明的社会新风尚,为生态文明建设奠定坚实的社会、群众基础。必须把制度建设作为推进生态文明建设的重中之重,按照国家治理体系和治理能力现代化的要求,着力破解制约生态文明建设的体制机制障碍,以资源环境生态红线管控、自然资源资产产权和用途管制、自然资源资产负债表、自然资源资产离任审计、生态环境损害赔偿和责任追究、生态补偿等重大制度为突破口,深

化生态文明体制改革,尽快出台相关改革方案,建立系统完整的制度体系,把生态文明建设纳入法治化、制度化轨道。必须从全球视野加快推进生态文明建设,把绿色发展转化为新的综合国力和国际竞争新优势。通过多措并举、多管齐下,使青山常在、清水长流、空气常新,让人民群众在良好生态环境中生产生活。

会议指出,推进自由贸易试验区建设,是我国经济发展进入新常态的形势下,为全面深化改革、扩大开放探索新途径、积累新经验而采取的重大举措。上海自由贸易试验区运行一年多来取得了积极进展,形成了可复制可推广的经验。广东、天津、福建自由贸易试验区和扩展区域后的上海自由贸易

试验区要当好改革开放排头兵、创新发展先行者,继续以制度创新为核心,贯彻“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展等国家战略,在构建开放型经济新体制、探索区域经济合作新模式、建设法治化营商环境等方面率先挖掘改革潜力,破解改革难题。

会议强调, A省市党委和政府及中央有关部门要解放思想、改革创新,大胆实践,积极探索,统筹谋划,加强协调,支持自由贸易试验区先行先试。要加强组织领导,明确责任主体和实施方案,抓好各项改革开放试点事项实施工作,有效防控各类风险。要及时总结评估试点实施效果,形成更多可复制可推广的改革经验。

据新华社电

■ 零点回眸·TOP5

内塔尼亚胡道歉

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡23日就上周议会选举期间发表争议言论向阿拉伯裔以色列人道歉,意在平息舆论。内塔尼亚胡在17日议会选举投票当天呼吁他的右翼支持者投票时说,以色列正面临危险,因为阿拉伯人“正在成群结队”前往投票站投票。这些言论在以色列内部引起较大争议,特别受到阿拉伯裔以色列人强烈指责,美国白宫也批评其言论。

菲律宾离婚难

菲律宾民调机构发布报告显示,60%的菲律宾人支持离婚合法化,与往年数据相比,再创新高。作为一个传统的天主教国家,菲律宾是除了梵蒂冈以外世界上唯一一个离婚不合法的地方。为了规避禁止离婚的条例,菲律宾人通过让公人提出婚姻无效,即婚姻从一开始就不成立来实现目的。而出轨、家庭暴力、感情破裂等原因,教会和民事法庭都不会受理。

百岁汽车销售员

美国怀俄明州白山汽车公司有位资深销售员名叫德雷尔·亚历山大,今年已经100岁高龄,从事汽车销售66年。虽然年事已高,但他仍然坚持每周工作六天,只是下班时间会比同事稍早一点。亚历山大说,只要还能出门,就会来上班。在他看来,忙碌工作是保持健康的秘诀之一,“坐在家看电视活不长”。

英国人难找伦敦

面对一张地图,你能指出自己国家的首都在哪里吗?至少两成英国人不知道手指头该往哪里点。朱里斯酒店集团最新调查超过3000名英国人,结果22%的人不能在地图上正确指出首都伦敦的位置。此外,高达85%的人不知道谢菲尔德在哪里,83%和76%的人说不出伯明翰和利物浦的位置。调查还显示,22%的英国人出国游次数多于国内游。

“御宅族”聚东京

全世界的“御宅族”可能要找到“组织”了,一场专为这类人群举办的大会定于28日至29日在日本召开。“御宅族”一词来源于日语,原指热衷于动画、漫画和电脑游戏的人,而现在一般泛指热爱这类次文化的人。法新社报道,这场“御宅族”大会是一场漫画书籍展览会的一部分。展览会每5年举办一次,每届吸引大约50万人参观。

■ 如临现场



麻雀园丁

在宁夏西吉县平峰镇高山教学点外,唯一的老师张怀春带着学生们放学回家。这里存在不少规模较小、设施简陋的“麻雀学校”,有的只有两到三名学生,有的学校只有一两间教室。在这些艰苦的“麻雀学校”里,却坚守着一批诲人不倦的“麻雀园丁”。

新华社 图

■ 青年时评

不动产登记 使用期限”如何回应民众关切

张建
不动产统一登记政策酝酿多年后终于启动落实,标志着依法保护不动产权利人权益迈出一大步。然而,全国首本不动产权证书近日颁发后,围绕证书上“使用期限”的热议就一直没停止。一些人认为70年使用期满后会让“业主失去房屋所有权”,导致“全国业主变房客”的尴尬。

针对上述问题,国土资源部负责人在今年的全国两会上表示,公众对不动产登记问题存在一些误解,不动产登记完全是依法依规进行,新版不动产权证书上设置的“使用期限”,是指土地使用权和海域使用权

的期限,不是房屋所有权期限。使用权有期限,所有权无期限,两权分离。

在全面推进依法治国、全面深化改革的背景下,人们关于上述问题的疑虑反映出公众对用法治手段保障民生权利的新期待,如何正视并进一步做出群众满意的回应,是有关部门的责任。

1990年5月19日发布实施的《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》第十二条规定:土地使用权出让最高年限按下列用途确定:居住用地70年。国家规定,城镇建设用土地实行国有、个人和企业可以

有偿使用以及交易使用权。值得注意的是,当时的法规并没有过多涉及“70年后怎么办”的问题。20多年过去了,用法律手段解决好这个问题已经越来越迫切。

从目前已经实施的物权法和《不动产登记暂行条例》来看,虽然物权法规定,住宅建设用地使用权期间届满的,自动续期,但并没有明确续期“路线图”。“自动”是否意味着“无偿”?这一问题涉及广大群众的切身利益,这也是公众对“使用期限”问题穷追不舍的重要原因。专家认为,随着不动产登记深入推进,登记这一技术问题背后的产权问题会更明晰,依法改革任务也会更明确。

开展不动产统一登记是国务院机构改革和职能转变及贯彻落实物权法重要举措,将分散在国土、住建、农业、林业等部门的不动产登记职能整合到一个部门,实现不动产登记依据、登记机构、登记簿册和信息平台“四统一”,以更好保护不动产权利人权利。面对房产、地产统一登记凸显的商品房土地70年使用权问题,如何通过吸纳社会各界的建议,依法明确土地“使用期限”及到期后的续期操作步骤,用具有法律效力的条文加以明确,是打消公众疑虑、回应社会关切的体现。解决好这个问题,考验着有关方面的智慧和勇气。